

■两会声音

“好好的水稻田、旱地,流转后改种红提、草莓了,水稻一亩赚七百块,红提一亩赚一万五。”中国科协副主席陈章良委员说,“资本顾不上谁会种水稻,这样下去,13亿人的吃饭问题怎么办?”

说不完的农村土地纠结事儿

本报记者 张佳星

田,改种香蕉,一亩地净赚2000块。”但陈章良发现,“比较之下,农民的收入少得可怜。”

“以前,造一亩地,费了多少劲儿?”刘身利对战天斗地修梯田记忆犹新,“这是送了农民的土地,送给了我们的生存空间。”

让他更担忧的是,“有些企业圈了地不用,等着升值,但很少有被罚得倾家荡产的,多数占了便宜。这方面的法律法规亟待健全。”

“你说得对,赚了钱,能把人工费、易耗品、水电费赚出来就不错了。”经理回答他,“我之前做了调查,发现这个园子从征地到建成,从银行贷款4亿7千万,几年过去了,房子旧了不值多少钱,但银行评估地价值十个亿。”

如何用中国式办法解决医改难题

——全国政协医卫界委员话医改

本报记者 吴颖 刘晓莹

■两会话题

每年两会上,医改话题都广受关注。理由很简单,正如一位委员所说,房子可以少住一间,但人人都有生老病死,医疗卫生工作好不好,牵扯到每一个人。

在以每年10%的速度增长。“大医院门诊量动辄过万,有的医生一天要看100多个病人。”他说,这样“大夫怨,老百姓也不满意”,不从全国情况来考虑医疗资源的结构和布局,“很难应付现状”。

谈公立医院改革:政府、市场两只手都要

方来英认为,医改中,要“放开市场这只手,用好政府这只手。哪些要放开,哪些要管,一定要搞清楚”。他说,医疗资源完全市场化的道路对中国来说不现实也行不通,“要有‘底线思维’,也就是说基本医疗服务政府一定要管”。

谈基本医疗资源:覆盖的不只是“范围”

免疫医学专家、苏州大学副校长熊思东委员注意到,“县级公立医院综合改革试点扩大到1000个县,覆盖农村5亿人口”的提法。他认为,县级公立医院改革试点要总结成效和问题,“而不光是简单地扩大规模”。

“公立医院趋利,群众意见很大。要从国家层面确定公立医院的定位、数量、布局。”作为地方卫生部门的“掌门人”,湖南省卫生厅长张健委员表示,一定要下决心遏制公立医院不断追求高端、奢华的行为。另一方面,要积极鼓励社会办医,支持社会资本以多种形式参与公立医院改革。

谈医患关系:医患失和老百姓最受伤

对于近年来一些地方发生的暴力伤医事件,北京宣武医院神经外科专家凌峰委员认为,暴力伤医、医闹已经不是所谓的“医患矛盾”,“医患矛盾可以通过很多方式去处理,但绝不能施暴!”

谈医患关系:医患失和老百姓最受伤

原卫生部副部长黄浩委员则表示,现在的医患关系已经降到了低点。“做一个好医生,要敢冒风险,有1%的可能性也要挽救病人的生命。但现在医患关系越来越紧张,医生要自保,很多外科医生稍有风险就会退却,选择保守治疗。”

谈公立医院改革:政府、市场两只手都要

黄浩夫也认为社会办医是深化公立医院改革的关键。他在调研中发现,国有医院病床占有率超过90%,掌握了绝对的优质资源。“有的医院有几千张床位,但老百姓还是觉得看病难。”



3月11日,参加全国政协十二届二次会议的政协委员在驻地举行小组会议,审议各项决议草案、讨论“两高”工作报告。图为列席小组讨论的高法人员和科技界别武向平委员(右)讨论“两高”报告。本报记者 洪星摄

科研经费下拨岂能一拖再拖

本报记者 刘晓莹 罗朝淑

“我们的科研经费都是年度管理,每年三月人大批准后,科研人员才有可能拿到经费,但一般要等到七八月份,我听到最迟的10月才拿到,而项目12月份就要结束了。”

性行业科研专项经费管理办法若干规定的通知》(业内称为434号文),集中解决科研经费预拨机制以及资金使用效益等问题。

“有的人没拿到钱之前,大半年的研究就先花自己的钱,结果快到年度结算拨款下来了,就拿这些钱把前面的窟窿给补上,或者为了不把剩下的钱交回去,就花在其他的地方,这种做法本身不但违规,而且如果数目大则会违法。”

■两会速递

全新国产工业防火墙“二零卫士”正式推出

科技日报讯(记者付毅飞)记者3月8日从中国电子科技集团公司获悉,由该公司研制、拥有自主知识产权的全新国产工业防火墙“二零卫士”日前正式推出。

已经率先研制了三零工控信息安全评估套件、三零工控信息安全监控系统两款工业信息安全产品。经过近一年的实际应用,收到了良好的反馈。

检测、设备扫描、流量统计、事件报警、网络地址转换、冗余接口、高可用性、带宽管理、虚拟专用网、用户身份认证等功能。

民企诉垄断 省长讲大局

本报记者 王延斌

“我们受到的委屈太多了。我们呼吁的,能听到的做不了决策,做了决策的人听不到。”10日,在山东团分组讨论会上,来自石油行业的民企代表王有德向山东省省长郭树清诉起了苦。

价。这等于说两大石油公司什么都不用做,就能获得276亿元的利润,这非常不公平。”

些年也贡献了大量的税收。2008年,在国家能源供应紧张的时候,我们山东几千万产能也做出了巨大的贡献。当年中央财政拿出200多个亿补贴炼油企业,中石化得到123个亿,我们却没有;2013年,国家说给我们补贴,但到现在也没能兑现。”

抢救疗养院急需“三把刀”

本报记者 王延斌

“一方面,大医院人满为患,老百姓看病难,看病贵;另一方面,疗养院大量资源闲置,艰难度日,问题出在哪里?”

资源紧张的当下,疗养院完全可以与医院互为补充,“医疗讲究‘三分治,七分养’,治以医院为主体,养就是疗养院的强项,它偏重于病前预防和病后康复。在‘有病才治’的传统观念下,疗养院被冷落了。”

理,从“疗”“养”两方面做文章。以健康医学、老年医学为主要方向,针对心理和精神疾病、生活方式、慢性病和老年健康维护等发展中医、康复、心理、营养、体育、养老等学科技术。

政协委员质疑环保部长:每年千万辆汽车喷漆污染咋没人管?

本报记者 张晔

“所有汽车厂都有很高的烟囱,那不是排锅炉烟气的,而是排放有机废气的,国家标准就是高空排放,没有要求处理。”

主要集中在汽车涂装、印刷、涂料领域,不在环保部讲的六大产业里面。”

水的,进入大气以后会一直悬浮在空中,后果很难想像,甚至比二氧化硫、氮氧化物还厉害。”柳崇禧说,苯系物为公认的“三致”物质,即致突变、致畸和致癌,会对下一代产生影响。

张天任代表:建立发展低速短程电动汽车

科技日报讯(记者官建新)天能集团董事长张天任代表建议,鼓励和支持发展低速短程电动汽车。

现状。张天任建议,放宽市场准入,促进产业发展。结合低速电动车产品特点,围绕其专项要求、整车安全要求、关键零部件性能等方面,建议国家尽早出台相关统一的技术标准和规范,全面确定低速短程电动汽车检测项目,以确保产品性能安全稳定。

部门对低速电动车适当放开政策,放宽市场准入,将审批制改为准入制,准许具备条件的企业生产。